

# 基于云南省迪庆青稞产业发展的现代农业多功能研究<sup>1</sup>

格茸取次,赵鸭桥\*,张新蕾

(云南农业大学 经济管理学院, 云南 昆明 650201)

**【摘要】**新时代,迪庆州青稞产业多功能实践的侧重点有所转变,其内涵也愈加丰富。本文从研究云南省迪庆藏族自治州青稞产业的发展现状出发,深入探索新时代青稞产业新功能嬗变的内涵及其不足之处;在此基础上提出拓展和优化建议,旨在通过充分拓展青稞产业的多种功能,极大提高其综合效益,为不易于实现规模化、集约化生产的迪庆青稞产业向现代农业转型升级提供可行的路径和理论指导。

**【关键词】**青稞;产业化;农业多功能

**【中图分类号】**:F307.11    **【文献标识码】**:A    **【文章编号】**:1004-390X(2020)01-0075-08

青稞属于禾本科大麦属作物,其适生能力特别强,凡是有作物分布的地方它都能生长,现普遍种植区域的海拔高度一般在2400~4750m之间,是藏民族及部分少数民族的传统主食和主要的饲料作物。

迪庆藏族自治州(以下简称迪庆州)位于云南省西北部,滇、藏、川三省交界区的云贵高原向青藏高原的过渡带,由香格里拉市、维西县和德钦县三个行政区组成,平均海拔为3380m,是云南省海拔最高以及唯一的藏族自治州。除地理气候条件适合优质青稞的种植及培育外,工业发展水平处于初级阶段的迪庆为青稞作物提供了无污染的土地和优质的水、空气资源,创造了良好的生长环境。

现阶段,在农业转型升级和全域旅游发展的背景下,在迪庆发展青稞产业并充分拓展其多功能就是充分开发和利用当地特色及优势资源并依托已有的丰富种植管理经验,把资源优势转化为生产力的过程,产业发展具备极大的可行性和良好效益性。

## 一、迪庆州青稞产业发展现状

<sup>1</sup> 收稿日期:2019-05-24

修回日期:2019-07-08

**基金项目:**云南农业大学第十二届学生科技创新创业行动基金项目“基于迪庆州青稞产业发展的现代农业多功能研究”(2019RWY011)。

**作者简介:**格茸取次(1994—),女,云南迪庆人,硕士研究生,主要从事农业经济管理理论研究。

**\* 通信作者:**赵鸭桥(1966—),男,云南曲靖人,研究员,主要从事农村发展研究。

---

## (一) 迪庆青稞种植现状

### 1. 产区布局

迪庆州是云南省的青稞主产地,有悠久的种植历史,产区涉及香格里拉、维西、德钦三个行政区、县下的 28 个乡镇。

### 2. 种植规模

2018 年迪庆州青稞种植面积达 0.535 万  $hm^2$ , 总产 1.47 万 t, 单产 2.748t/ $hm^2$ , 产值达 4.2 亿元。近年来因各类经济作物的推广种植以及藏民生活质量的提高和膳食结构的改善, 青稞的种植规模呈现萎缩趋势。优良品种的匮乏, 加之农业基础设施及生产技术条件落后, 迪庆州的青稞产量较低且增长幅度平缓。

### 3. 青稞品种结构

迪庆州农业科学研究所作为当地唯一的作物品种研究与技术推广的农业机构, 始终聚焦于青稞生产和品种技术推广工作。农业科学研究所曾承担“香格里拉无公害青稞标准化种植示范”项目, 在香格里拉市、德钦县、维西县推广应用, 面积达 3 万  $hm^2$ , 春冬作区平均单产实现成倍增长。该项目选育的迪青 3 号、云青 3 号、短白青稞、长黑青稞是迪庆现栽培主要青稞品种。这类品种优质、高产、适应性强、抗病、抗倒伏、易加工, 深受农户青睐。青稞品种的改良及高效栽培技术的推广有效推动了迪庆农业增产、农民增收、地方经济发展, 具备良好的经济社会效益。

### 4. 青稞生产基地建设

自 2012 年开始, 迪庆充分利用迪庆高原特色农业资源优势, 坚持因地制宜发展区域特色农业, 推动特色农产品的规模化、基地化发展。青稞产业作为迪庆特色优质作物之一, 基地建设面积居各类优质农产品之首。

## (二) 迪庆青稞产业加工现状

### 1. 青稞加工产品及龙头企业

青稞加工品主要是饮品和食品两个系列, 其中青稞酒和糌粑是传统的青稞加工产品, 在农村, 农户在民间作坊里采用简单的工艺和设备制作供自己食用的青稞酒和糌粑。

近年来, 伴随着全域旅游的快速发展, 作为特色的青稞产品其消费市场不断扩大, 不同规格和风味的青稞酒、青稞食品也逐步开发出来。云南省香格里拉酒业有限公司生产的云南“香格里拉·藏秘”优质干白, 年产 4500t, 畅销海内外<sup>[1]</sup>, 2015 年被评定为“云南名牌产品”, 是迪庆州青稞产业化生产的龙头企业。为满足消费市场的多元化需求, 除青稞酒外, 富含营养价值的青稞食品种类不断丰富且备受广大消费者青睐。香格里拉青稞资源开发有限公司、云南藏雄集团等龙头企业在建成相应规模的青稞食品精深加工线的同时, 开发并推出青稞系列品牌产品, 部分产品已逐步实现按订单生产运作的模式。据统计, 现有的生产规模每年所需青稞原料 30000t 以上。以上加工企业的发展为迪庆青稞的规模化种植和产业化发展提供了有利条件。

### 2. 青稞加工产业实力状况

总体来说, 迪庆青稞加工产业规模小、品牌知名度低、市场竞争力弱。近年来, 云南省发展和壮大了一批青稞酒和青稞食品加工企业, 有关数据显示, 仅迪庆州就有 250 多家不同规格及经济类型的青稞酒加工厂, 还有很多青稞食品加工企业, 但大多都是重

---

复建设,属于粗放式生产<sup>[2]</sup>。在规模上,除云南香格里拉酒业股份有限公司外,资产上千万的企业很少,在国际国内市场上出现的青稞产品也只有“藏秘”优质干红干白。国际国内市场对青稞产品的急切需求和迪庆无力提供符合其要求的产品的矛盾还十分突出<sup>[3]</sup>。

## 二、新时代迪庆州青稞产业功能的嬗变

作为农业,青稞产业具备了生态、经济、社会及文化功能。在新时代经济社会高速发展和物质生活极度丰富的条件下,青稞的多功能实践侧重点由要素供给和经济效益逐步转向社会、文化功能且内涵趋于丰富化和多样化<sup>[4]</sup>。

### (一) 产品供给的“量”到“质”转变

#### 1. “量”的递减

经济社会及交通运输业的发展打破了迪庆的闭塞环境,外来资源日益丰富了当地人民的生产生活。过去因物资匮乏而形成的以青稞为主食的膳食结构,需要大量青稞食品来满足藏区人民的物质能量需求,随着当代社会物质资源的极大丰富,它不再是藏民获取能量的主要渠道,其主食地位及量的需求都有所下降。

笔者调查了德钦县的书松村和玉洁村共 40 个藏民日常饮食结构,40 个样本选自 18~70 岁不同年龄阶段不同职业的人群。调查结果显示,青稞食品作为日常餐饮一部分的藏民人数占 38%,其中 46~70 岁年龄段占了 25%,其余年龄段仅占 13%。青稞食品的月人均食用量随着年龄段的增加而递减,这表明藏民膳食结构的变化,曾为藏民主食的青稞现仅有一部分人食用且这部分人群趋于高龄化,青年一代日常主食已被其他食物部分甚至完全取代;其他职务者青稞食品的三餐参与率与月人均食用量均少于同龄阶段的务工人员,这里的其他职务包括公职人员、自由职业者和学生,他们大多数人有机会走出封闭的环境并受到外来新思维及新生活习惯的影响建立起与外界的联系,而膳食结构等个人行为习惯逐渐与社会大众趋同化。

综上分析,青年一代对青稞食品的喜好程度和社会的日益发展和开放决定了在未来的很长一段时间内,青稞作为主食其需求量递减的趋势会持续增强。

#### 2. “质”的转变

在当代社会,迪庆藏区青稞食品主食地位的逐渐消退并不意味着其重要性的锐减,相反,随着生活水平的提高及迪庆全域旅游迅速发展,作为特色优质的青稞产品深受消费者喜爱,这里的青稞产品区别于以往的藏区主食,它是一种经过精细加工的富含营养成份及承载藏民族文化的“高质”产品。如养生的青稞粥(材料选用优质饱满的青稞籽粒),迪庆藏民会偶尔食用来治疗慢性腹泻,青稞饼和青稞饭则在逢年过节或贵客到来时作为佳肴享用。市场上,绿色农业的兴起和发展使得具备良好的生长环境和丰富营养价值的青稞荣获了“健康无害绿色食品”的称号,精深加工后的青稞产品更是深受现代养生者的喜爱,多样化的加工食品不仅满足了不同消费者的口味,同时也是承载、传播及体验藏民族文化的重要媒介之一。

青稞产品供给从“量”到“质”的转变,不仅体现了藏民生活水平的提高,也展示出了迪庆青稞产业存在的巨大发展潜力,这也是青稞产业未来整体的发展方向和趋势。

### (二) 文化创意功能

新时代青稞的文化功能内涵趋于丰富,由最初的习俗层面依附青稞产品这一媒介逐步上升到价值观的构建及藏民精神文化的弘扬和传播层面,青稞产品又借助藏民族文化实现了其附加值的提升。

---

## 1. 精神传承

“青稞精神”是一个新名词,目前学术界尚未形成公认系统的概念理论。天佑德青稞酒董事长李银会在2018年对“青稞精神”进行提炼总结,他结合青稞的特性,指出“英雄、健康、自然、欢乐”就是伟大的青稞精神<sup>[5]</sup>,这实质上也是对藏民精神及价值观的系统完整阐释。青稞精神是藏民精神的缩影,青稞精神的提炼实则是为便于更好的传承和弘扬藏民族文化中优秀精华的部分而将其更加系统化、规范化处理的过程。

## 2. 创造产品新价值

青稞产品的整条产业链都有藏文化的渗透与参与,在市场经济极度发达的条件下,其经济价值更是凸显出来。最典型的是在青稞产品的包装以及产品的介绍中融入文化创意,较为成功的案例有香格里拉啤酒·松嘎,其产品包装采用身着盛装载歌载舞的藏民的图样,每瓶上的人物舞蹈的动作、服装花色各不相同,展现藏民能歌善舞的品质和特点,香格里拉·大藏秘的产品介绍中有提及藏民淳朴勤劳善良的性格形象。这类融入文化元素的产品营销方式使市场获得产品和文化两重消费享受,不仅增强了同类产品中的市场竞争力,同时也有利于提升产品的附加值创造出产品的新价值。

## (三) 藏传佛教参与下的旅游观光功能拓展

经过近十年的迅猛发展,迪庆的旅游业无论规模还是形式上都有了较大的提升。藏传佛教是迪庆的一大特色文化,而寺院作为最主要的宗教活动场所和藏传佛教生存和发展的土壤,现已被列入旅游景点的重要开发行列。迪庆现有大小寺院共21座,其中最出名的有位于香格里拉市境内被称之为“小布达拉宫”的松赞林寺,位于德钦县境内的东竹林寺,两座寺院也是迪庆州旅游线路上主要的景点。青稞系列的寺院宗教活动是游客观光的重要内容之一。

为感恩大自然的馈赠,藏民对青稞赋予了神性<sup>[6]</sup>。作为藏传佛教祭祀活动必不可少的祭品,迪庆青稞产品的一大需求来源于各类寺院,青稞麦仁、糌粑、青稞酒是三大主祭品。以东竹林寺为例,寺院众诸佛前陈列着上千大小不一的装满青稞麦仁的法器曼扎,据了解该法器必须用神赐予的谷物青稞供养;糌粑则是加水后被捏制成山水日月及鬼神形状供奉于众佛前;青稞酒则倒入法器内直接供奉即可;东竹林寺寺院的壁画上有关于青稞的传说,诸佛中有手持青稞麦穗者;一些盛大的祭祀活动也吸引了大量的游客前来参观。以上青稞系列的宗教人文景观除了给游客盛大的视觉享受外,表象中透出的藏民尊重生灵、敬畏自然、感恩神灵的精神本质给游客心灵和精神上的洗礼,藏民的信仰和藏文化的博大精深也逐渐被世人认可和接受。

## 三、迪庆青稞产业功能存在的不足

农业多功能拓展是解决农业发展后劲不足的有效手段,农业产业化的发展程度又是影响农业多功能拓展和效益水平的重要因素。迪庆青稞产业仍处于发展的初级阶段,不完善的生产体系及组织管理体系决定了现有青稞产业的多功能发展水平并没有充分挖掘其应有的效益。

### (一) 经济效益不明显

青稞产业作为迪庆高原特色产业,不仅是当地藏民的食物、饲料及肥料来源,也是面向广大外来消费人群的具备加工价值的特色产品,又是作为高原景观和民族风情的当地两大旅游基石的重要构成部分。青稞产业的经济功能类型多样,但单个功能的效益并未得到充分发挥。

## 1. 初级产品使用粗放

---

在迪庆青稞作为食物、饲料及肥料来源,其采用的是传统、粗放的加工方式,如手工作坊制作的糌粑、青稞酒,由于设备简陋产出的糌粑粗糙、产酒量低;当地藏民凭养殖经验把青稞秸秆和空穗直接作为喂养牲畜的饲料,肥料则是在地理焚烧青稞秸秆做成草木灰,这类方法有一定程度的浪费和污染环境。改良初级产品的生产加工方式,能有效避免资源的浪费并带来良好的经济效益。

## 2. 加工产值低

近年来迪庆青稞产品逐步趋于多样化,但与市场的多元化消费之间的矛盾仍较为突出。产品口味的小众化,加工企业技术、资金实力弱以及营销渠道的单一化(实体店及景区销售)决定了加工企业发展后劲不足、可持续发展能力弱,青稞产业的产值及当地整体的经济实力都会受到影响。如表 6 所示,青稞产值在迪庆农业产值中所占的比重均高于青稞加工产值在农业加工总产值中的比重,且增长幅度趋于平缓。作为迪庆主导的高原青稞产业,从种植规模及青稞产值上看,均有望创造更高更好的经济效益,所以要继续发展和完善青稞加工产业链,实现农业产值的提升和经济效益的拓展。

## 3. 观光价值微弱

迪庆观光旅游中,青稞只是作为旅游干线或景点周围辅助的一种生态景观,或是藏民风俗体验园中众多美食之一,其藏文化的主体地位并未显现出来。近年来,随着人们生活水平的提高及借助香格里拉这一大旅游品牌,如果能够深入挖掘并开发出以青稞生产或青稞文化为主题的观光体验园,青稞的观光旅游价值将会体现出良好的经济效益,而且这种效益在未来有不断增长的趋势。

## (二) 社会效益不突出

### 1. 受益群体有限

目前,迪庆州的大部分农业企业正在全力打造“企业+基地+农户”的经营组织模式,但大部分农业企业实力较弱的现状决定了其带动农民就业农户增收能力的有限性。香格里拉酒业股份有限公司作为龙头企业,其万亩规模的青稞种植基地辐射带动周边近 2000 多农户,为农户带来了“薪金+租金”的双重收入,其他部分企业则采取订单收购青稞原料的方式。据统计,2018 年迪庆州青稞企业采购和消耗青稞量 7827t,而当年全迪庆州的青稞产量达 1.47 万 t,即无论是青稞种植基地的农户增收还是订单采购的青稞原料价款提升,累计只有 5000 多个农户受益,其受益群体规模小。故政府要发挥牵头作用,继续引进有实力的龙头企业,发挥更大规模的辐射带动作用,为全州脱贫攻坚做出积极贡献。

### 2. 社会交往功能弱化

社会交往功能是青稞独具的社会功能,该功能主要存在于小规模种植、散户经营的迪庆农村。人情礼信方面<sup>[7]</sup>,在婚丧嫁娶等重要的日子互赠青稞食品作为礼品;在青稞播种和收获季节,组成互助小组互帮互助;产生矛盾时,互赠青稞食品以示赔礼道歉等<sup>[6]</sup>。青稞产品及生产活动在邻里沟通交往、维系亲密感情方面发挥着至关重要的作用。

近年来,为积极响应国家关于坚决打赢脱贫攻坚战的相关政策号召,迪庆州开始积极推广油料、药材、蔬菜和烤烟等经济作物,并不断扩大其种植面积,青稞种植面积连年萎缩。农户的青稞种植意愿也不断弱化,有农户甚至把原有的青稞地改良全盘种植经济作物,或转租后外出务工。农作物种类及种植方式的改变,隐形中影响着藏民的生活方式,青稞的社会交往功能也逐步弱化。

## (三) 青稞文化缺乏传承模式

青稞特色文化包含了饮食文化和宗教礼俗两个内容,作为迪庆藏民的生活习俗,是 1500 年青稞种植历史积累的文化成果。

---

饮食文化中的待人礼仪及宗教礼俗中敬畏自然、感恩神灵的精神符合现代社会倡导的“和谐、文明”的价值观,值得传承和发扬。但由于藏民的文化意识薄弱,加之没有能力去挖掘、创造和传承其精华部分,所以大部分人只看到其表层的东西,并不能掌握到青稞文化的深层次内涵<sup>[8]</sup>。

迪庆现有的青稞文化传承模式更是一种以藏民生活习俗的形式存在,它潜移默化地影响着迪庆全域的藏民。但近年来愈多的年轻人外出务工,本土年轻一代的青稞文化传承者逐渐减少,长此以往青稞文化可能面临消亡的危机。故要探索出一条有效的青稞文化传承模式,把文化产业与其他产业相融合,以此来增强青稞文化的影响力和作用力。

#### 四、提升迪庆州青稞产业功能的建议

综上分析,青稞产业功能存在多样性和特殊性,新时代青稞产业的发展需要优化其多种功能。优化多功能又必须遵循青稞产业发展的整体思路,即围绕国家乡村振兴的总体战略与部署,着眼于迪庆青稞产业多功能发展的重要意义,立足于市场对高原特色绿色优质高端青稞食品的需求,根据全产业链发展的需要,引入农业龙头企业,注重连接农民和带动农村,强化政府的服务与监管,搭建发展平台形成发展合力,努力通过特色青稞产业发展,实现特色农业产业发展强州的目标。

##### (一) 优化经济功能

1. 提高青稞产量质量,增加原粮供给当前,迪庆州青稞原粮供应严重不足,尚有 2.95 万 t 的供应缺口,要填补这一大缺口必须做到以下几点。

(1) 确定主攻方向。以优产高质为突破口,合理规划种植布局,以扩大青稞种植面积和提高单产为主攻目标,抓好良种繁育体系建设,要尽快推广和转化应用现有的农业科研成果,抓好良种繁育体系建设,扩大良种种植规模,提高青稞产量。

(2) 建立优质高产的青稞生产基地。一个优质的青稞生产基地,需要完备的青稞质量检测体系、信息服务体系、病虫害预警和防御系统等<sup>[9]</sup>,所以要改善基地基础设施建设,加大资金和技术投入,增强抵御自然灾害能力;同时加大产品市场开发,加快推进青稞产业化经营,提高综合生产能力,把迪庆州建设成云南省最好的青稞生产基地。充足优质的青稞原粮供给是青稞产业发挥经济功能的基础和保障,同时也为迪庆州青稞产业的发展壮大提供了可能性。

##### 2. 挖掘青稞饲用价值

迪庆州属于半农半牧区,也是云南省唯一的牧区,牲畜数量庞大,需要大量的饲料供给。

(1) 青稞茎、枝叶等残渣富含优质的粗纤维饲料,营养价值高,搅碎压块后的青稞粗饲料可以解决青稞残渣零散化而导致的饲料浪费的问题;(2)采用蒸煮技术制备青稞饲料,可以提高青稞营养物质的利用率;(3)青稞精饲料富含畜禽生长所需微量营养物质,但由于原料供应不足和价格高,所以采用青稞和玉米混合,降低青稞用量,既降低饲料价格,又提高饲料的营养成分。青稞制酒后的酒糟是重要的精饲料。充分开发并高效利用青稞的饲用价值,可以较好地解决迪庆州畜牧业特别是冬季面临的饲料不足问题,促进迪庆州畜牧业的发展<sup>[10]</sup>。

##### 3. 大力发展青稞产品精深加工

迪庆青稞产品加工业发展比较滞后,青稞酒仍是目前青稞加工业的领头羊,青稞食品加工也主要以传统的初级加工为主,产品比较单一。青稞精深加工是提高产品附加价值,拓宽销售市场,提高其经济价值的有效途径。

---

(1) 青稞酒。青稞酒一直是当地销量较高的酒品,所以要稳定青稞酿酒技术的创新体系,以保证青稞酒的稳步发展。就目前的产业发展状况来看,白酒系列的青稞酒开发已趋于饱和,发展空间有限<sup>[11]</sup>,所以要进一步进军国内国际市场,就急需开发青稞酒的新品种,如青稞啤酒、青稞干酒以及多营养保健酒、多功能青稞酒等高档酒系列产品,拓宽酒类花色品种,迎合消费者新的消费需求<sup>[11]</sup>。

(2) 青稞食品。研发大众化的青稞食品是青稞精深加工的重要内容之一。青稞是藏民的主要口粮,长期以来当地已自然形成一套青稞产品的加工体系。青稞食品的精深加工就需要政府牵头,引入有实力的龙头企业,通过搜集整理地方风味小吃种类,完善传统的生产工艺,并用现代工艺进行技术改造,拓展青稞的加工适宜性,开发一系列集保健和营养于一体的青稞大众化食品,全面提升青稞的加工利用价值。

#### 4. 拓展旅游观光价值

农耕体验是拓展青稞旅游观光价值的重要方式之一,由于迪庆的青稞产业发展尚未步入成熟阶段,所以与青稞有关的旅游观光产业如农家乐、农业园区有待进一步开发。在迪庆著名景区周边投资建设青稞农耕体验园,以景区的客流量为依托,为游客提供观光休闲、播种采收、科普教育及青稞产品直供等的农业体验项目和服务,让游客了解并参与青稞耕作活动,分享青稞文化带来的乐趣,最大限度拓展青稞的观光旅游价值。

#### (二) 社会功能拓展

发展一个产业,造福一方百姓。青稞产业的社会功能拓展方向是全力提升青稞在产前、产中、产后的专业化、社会化、服务化水平,建立好利益联结机制,增强就业吸纳能力,政府在这一过程发挥着重要的作用。

##### 1. 政府引导,建立青稞发展协会

针对迪庆大量实力薄弱、低效益的青稞系列加工企业的发展问题,政府要进行统一规划和布局,发挥其引导作用,建立青稞发展协会、加强行业联合、优化资源组配、提高效率<sup>[3]</sup>。该协会职责是建立青稞研究、生产、加工和市场拓展的一个桥梁。通过它的组织、协调和监督作用,在迪庆逐步建立起具有统一的规划和布局的青稞加工企业<sup>[3]</sup>,减少生产的盲目性,适当减少加工企业的数量,提高质量,增强竞争力。

##### 2. 健全完善利益联结机制

“企业+基地+农户”是迪庆州目前最优的青稞产业组织模式。该模式可以克服订单收购带来的青稞产量波动及青稞品质参差不齐等一系列问题。由于迪庆州青稞产业发展比较缓慢,这种组织模式的普及程度较低,适用范围仅限于诸如云南香格里拉酒业股份有限公司一类的实力强大的加工企业,能从中获益的群众数量有限。迪庆目前有 200 多家小型私营青稞酒加工厂和青稞食品加工作坊,均处于无序低水平竞争,绝大部分属于重复建设,科技含量低。

政府在对当地小型青稞加工企业进行扶持和升级后,要积极推广“企业+基地+农户”的组织模式,实施标准化生产。这一方面有助于企业获得稳定、优质原料,另一方面通过土地流转、雇佣劳动力的方式,吸纳大量的劳动力,提高周边农民的收入水平。统一规划和布局的青稞加工企业有更大规模的辐射带动范围和更强大的辐射带动能力,这也是迪庆产业扶贫的重要组成部分,有利于维护社会稳定,促进经济社会协调发展。

#### (三) 文化功能拓展

---

青稞文化是藏区农业的宝贵财富,是藏文化的重要组成部分。弘扬青稞文化,拓展青稞文化的多功能性,不仅是弘扬优秀藏文化的重要举措,同时也是实施乡村振兴战略的具体行动。扎实推进青稞文化和乡村旅游的融合发展,实现产业链向第三产业延伸。以青稞文化开发迪庆的旅游资源。当地拥有文化、民俗特色、特产、生态等资源,通过与第三产业的渗透和融合,可以开拓本地资源利用的新模式和新领域。

### 1. 发展特色餐饮

独特的青稞饮食文化是藏民族传统文化的重要组成元素,发展青稞系列产品的特色餐饮是传承饮食文化的重要举措,餐饮店在提供传统青稞食用方法和青稞食品的同时也开发和提供大众化的青稞产品,如青稞面、青稞营养粉、青稞纤维饼干等,满足市场对青稞产品多元化的需求。

### 2. 建设并推广青稞文化馆

作为当地民俗特色之一的祭祀活动是藏民敬畏、感恩自然的表现,这种精神值得传承和发扬。“青稞文化馆”是青稞饮食文化、青稞祭祀活动和祭祀精神等藏区民俗特色宣传和推广的重要媒介。青稞文化馆包括青稞科普、农耕文化展示、青稞加工体验、青稞3D影院、青稞产品展示和销售等<sup>[12]</sup>,这不仅能让游客体验农耕文化、了解藏民族的文明渊源,而且有助于当地藏民增强其文化认同感和文化自豪感,对当地藏民优秀文化的传承和发展有积极的推动作用。

### 【参考文献】

- [1] 张建华,肖植文,杨晓洪,等.小杂粮在云南农业产业化中的作用探讨[J].云南农业大学学报(自然科学),2005,20(4):513. DOI: 10.16211/j.issn.1004-390x(n).2005.04.013.
- [2] 吴志杰,和敢武.试论香格里拉县青稞产业发展[J].农业开发与装备,2014(1):14.
- [3] 米艳华,张建华,张金渝,等.云南青稞产业的现状及优势分析[J].大麦科学,2004(4):1. DOI: 10.14069/j.cnki.32-1769/s.2004.04.001.
- [4] 焦自伟.汉传佛教视角下的农业多功能化研究[D].北京:中国农业大学,2014.
- [5] 刘雯.迎接中国农民丰收节 李银会首次提炼“青稞精神”[N/OL].  
[https://sd.ifeng.com/a/20180629/6689840\\_0.shtml](https://sd.ifeng.com/a/20180629/6689840_0.shtml). 2018-06-29.
- [6] 闵康.迪庆青稞高效栽培技术研究与利用[D].北京:中国农业科学院,2010.
- [7] 迟玉花.当代藏区村落社会研究[D].兰州:兰州大学,2013.
- [8] 李刚,李双元.拓宽农业多功能推动农村三产融合[J].安徽农业科学,2018,46(24):197.
- [9] 梁珠英.海南地区青稞产业发展现状及对策措施[J].农业科技通讯,2019(3):13.
- [10] 邓蓉,王伟,胡宝贵.论我国沙棘产业的多功能拓展[J].农业展望,2012,8(1):34. DOI: 10.3969/j.issn.1673-3908.2012.01.009.

- 
- [11] 马生祥. 青海省青稞加工产业发展现状及对策[J]. 安徽农业科学, 2013, 41(10):4620.
- [12] 刘振远, 胡然然. 看西藏青稞如何从“产自高原”走上“产业高原”[N/OL]. <http://wemedia.ifeng.com/31147864/wemedia.shtml>, 2017-09-26.